



赵丹军是江苏卫视情感类谈话节目《人间》的主持人。节目中的她，温婉，大气。生活中的她，素颜，T恤衫，牛仔裤，简单随意。她说，“每个人来到人间，都是一场旅途。有时候确实需要停一停，静下心来清醒一下，问一下自己是谁，要去哪里。”所以，她给当事人提供一个平台，直面矛盾，展望美好。

赵丹军经常用八个字来提醒自己，不管感情还是工作遇到问题，都需要“面对，接受，处理，放下”。

爱周刊记者 戎华
本版摄影 快报记者 汤波

赵丹军八字诀 面对，接受，处理，放下

赵丹军和三个幸福的故事

赵丹军是部队大院长大的，这也是她名字里“军”字的由来。在宜兴长到四岁，后来，随父母去了东北。大学考上了吉林大学中文系。

毕业后，分配到企业里，曾做过操作工。半路做的主持，跟孟非从业经历有点像。在工厂的工作跟主持看似关联很少，但实际上，却为她1998年机缘巧合进央视主持《当代工人》节目提供了丰富的一线经验。2001年，赵丹军来到江苏卫视。

2007年3月5日，《服务先锋》和《超级调解》合并成了《人间》栏目。这一年，赵丹军凭借主持的节目《一个陌生女人的来信》获得当年的金话筒奖。

这个故事借用了茨威格小说名字《一个陌生女人的来信》，却是一个亲情和爱情的故事。妹妹是当事人，有一天她收到一个陌生女人的来信，感觉很纳闷，这个女人是谁，为什么给自己写信？四年前，哥哥考上了大学，因为家里经济条件的原因，哥哥悄悄把录取通知书藏起来，到广州外出打工，赚钱供妹妹上学。后来，妹妹顺利考上了四川音乐学院学美声，成绩也不错。原来，这个陌生女人是哥哥的女朋友，她一直觉得男朋友有事情瞒着自己，所有的钱都寄回了家，很多行为让她不能理解。她怀疑男友是不是外面有了其他女人，于是写了一封信写到妹妹手上，想了解这个妹妹跟自己的男友是什么关系。这个节目以一个陌生女人的来信为切入点，讲一个哥哥为一个妹妹的付出。记者后来采访时，在哥哥枕头底下，找到了四年前的那份录取通知书。在节目现场，四年没有见面的兄妹见面了……

情感类的谈话节目，难免会累积些负面情绪。赵丹军处理这些负面情绪的办法，就是想办法把这些负面的故事忘记，而美好的故事总会让她印象深刻。

最近的节目中，她印象深刻的是一期《“灰太狼”的告白》。男主人公个子不高，其貌不扬，一直暗恋着一个女孩子，由于种种原因一直没敢向女孩子表明心迹，他通过节目鼓足勇气，以灰太狼的造型上场，向女主人公求爱。女主人公单身离异，对于男主人公的求爱很意外，对未婚的他的表白表现得很怀疑，但看得出来，男主人公很真诚，承诺会一直对女主人公的孩子好。虽然以后真的结合后，一切未知，但此刻，这份爱情真意切。

还有一期《代父求婚》的故事让赵丹军印象深刻。有个小男孩13岁，一上来就代他爸爸向一个女人求婚。这个男孩生活中是一个很木讷内向的孩子，他有勇气站在演播室表达，对孩子来说是一件不容易的事情。“可见人们对幸福，对美好生活向往的心愿是非常强烈的，因为有这种强烈的心愿，会让你产生很多勇气。”赵丹军感慨。

MSN签名：面对，接受，处理，放下

儿童节出生的赵丹军，从小到大，从来没有想过有一天会做主持人。小时候的梦想是当作家。她说自己性格有双子座的两面性。平常生活中，人一多她说话就会脸红，在周围人的印象中，她有点内向，不善言辞。而性格的另外一面，在节目中，人一多她反而很放松。

赵丹军喜欢养花花草草，喜欢看到它们开得茂盛的样子。前阵子茶花开得特别美，最近是蔷薇的花季。冬天的时候，屋子里的花草耷拉着，感觉不会有啥声势了。可春天一来，忽然一下子，绿叶长出来了，花也开放了，一下子长得特别浓密，赵丹军喜欢它们有生机的模样。在化妆间等录节目的时候，她把手机里的花草照片跟同事分享：“这是蔷薇开放的时候拍的，开得特别好，把管道都包起来了，真好。”

[编者按] 从本期开始，争议爱做人物专访，和读者一起触摸有故事的她和他的爱与哀愁。如果你有人物推荐，欢迎邮件我们。

赵丹军更喜欢30岁之后的自己，做了自己更喜欢的主持工作，有了孩子后，生活也丰富了，心里状态越来越稳定。有什么想不明白的问题，赵丹军会跟父母说，或者把自己关房间里想，通常都能想明白。

最近，她在读的一本书是《林徽因传》。林徽因是个聪明的女人，对待生活的选择很有智慧，既现实又浪漫。

意志消沉的时候，她有一套平和内心特别办法——睡觉，而且是使劲睡觉。因为自己从来没有碰到过失眠，所以，她很难理解。她的睡眠质量一直很好，倒头就睡，一夜无梦。最长的一次，前一天晚上就开始睡，第二天一天都在睡。等睡醒后，不如意的事情她也理顺了，可以放下了。父母看到她白天在睡觉，就明白她肯定是遇到什么问题了，正通过睡觉去理顺。

人气博主“北京女病人”庄雅婷曾经说过，从未见到一个幸福的人，每个人都拥有一笔巨大的宝贵的痛苦的财富。赵丹军也一样，离婚后，她习惯和女儿相守的生活，她的MSN签名保留了好几年：面对，接受，处理，放下。

在微博里，她说：“每个人来到人间，都是一场旅途。有时候确实需要停一停，静下心来清醒一下，问一下自己是谁，要去哪里。而幸福是和父母围坐着吃饭，和儿女们自在地嬉戏。爱人相伴，安然入睡。”

女儿是自己的关键词

每天早上，送女儿上学的路上是赵丹军最放松的时光。开车到学校的路上有20分钟，早上女儿没睡醒，有点消沉，两个人一路很少讲话，听听收音机。下午放学去接女儿的时候，会问她一天过得怎么样。晚上，母女俩偶尔会卧谈到很晚。有时，赵丹军父母会“出面干预”，催促她们早点睡觉。

女儿小的时候，有点近视，不敢给她看电视，赵丹军就把故事录成带子给女儿听。那时，她还在央视工作，出差多，亲自给女儿讲故事的时间少，就给女儿听磁带。女儿在幼儿园的时候，就有一个本事，能把故事从头到尾一字不差地背出来，像《爱丽丝梦游仙境》因为反复听，女儿都能背诵。

女儿上小学时，赵丹军做节目的主持兼制片人，工作很忙。女儿上的辅导班不多，太大的压力赵丹军没有给过女儿。“女儿的功课都是我妈妈在管。女儿学的课本，都是我妈在看。我妈蛮厉害的，女儿小学时没上过奥数班，都是我妈把奥数课本拿过来，先自己看，看完再‘吐’给孩子。”

孩子的成绩赵丹军还是比较满意的。她并不要求孩子特别优秀，出类拔萃的。只要孩子努力就好了。女儿上初一，曾经三名功课门门第一，家长会时到前面介绍经验，当时觉得挺有面子。当然，当孩子没考得很好时，要调整自己的心态，“坦然接受孩子的各种状态。”在她眼中，女儿很乖巧，略微有点任性。

初中，女儿进入青春期。前两天开家长会，赵丹军觉得老师在家长会上讲得特别好。“老师在班上当着家长面说，男孩子要懂得‘责任’，女孩子要‘稳住’，目标长远一点，眼界高一点。不懂什么是爱情，就去看看《山楂树之恋》。”她也是这么教育女儿。

以前，主持《服务先锋》的时候，赵丹军会有意向地让女儿看看，比如困境中少年的故事，讲孩子的自强的。现在自己的《人间》，女儿不是太理解，“确实太《人间》了，都是讲成人的世界，现在不适合女儿看。”

1969年出生的她，挺喜欢自己目前的状态。对做主持人的她，没感觉来自年龄的什么压力。养养花草，伺候孩子，内心平和，当然，她透露自己其实“向往幸福，也找到了幸福”。

主持人：戎华

80后，狮子座。

谈论爱情时我们都在说些什么？谈论爱情时别人又在说些什么？我们随手记下只言片语，它不是爱情的标签，只是一点零散的碎片，怎么组合由你决定。

邮箱：viviyi@126.com



节目开始前化妆准备

[私房话]

人性中总有美好、善良与坚持

爱周刊：心情不好，怎么处理？

赵丹军：以前心情不好的时候，会逛街购物，现在一点都不愿意逛街了，我更愿意网上购物。现在喜欢在淘宝上转，都淘宝解决，我已经是淘宝黄钻买家了。

爱周刊：说说你的闺蜜圈。

赵丹军：不同的领域的闺蜜圈，在台里有台里的闺蜜圈，还有一个是家长的闺蜜圈。家长的闺蜜圈挺好的，各家的孩子都差不多，遇到的问题也相通的，可以彼此交流一下。几个妈妈可以带着孩子一起出去玩，偶尔组织饭局，聊聊天交换一下八卦。

爱周刊：你挺喜欢玉？看你聊天时一直在拨弄玉石项链。

赵丹军：我蛮喜欢的，比喜欢钻石等其他的东西更强烈一点。有时候这样看着它，会心静，让我更淡定一点。

爱周刊：《人间》是情感类的节目，如何说服当事人上电视公开聊隐私？

赵丹军：我们节目都是当事人自己打电话过来。他打电话过来，肯定是对生活中对别人是隐私的东西，他自己是愿意说出来的。家人间的一些矛盾，他自己内心的一些苦痛，他希望通过这样的一个公开表述，能把这个矛盾化解。他愿意表达的，我们就让他表达，如果他觉得是内心的东西，不愿意说出来的，我们也不会强迫他表达。

爱周刊：主持《人间》会不会有觉得压抑的时候？

赵丹军：很多人听完我们的故事会觉得，主持人就像一个情感垃圾桶，被倾倒很多，会内心压抑。我倒还好。我反而觉得，做了这个节目以后，相比较而言，我感觉幸福得多，也让我比较容易满足。

爱周刊：情感类聊天节目，遇到对方的痛点，会不会觉得比较难采访？

赵丹军：观众虽然有猎奇的心理，但人性总是有对美好的渴望。在节目中，呈现出不太美好的，比如说生活的种种纷争，甚至仇视，但节目最后总希望给大家一个美好的落点。包括一些底层的人物，你看似看到他们生活的仇视，怨恨，但是你同样可以看到即便在这样的生活境遇里，他们仍然有对美好生活的渴望。他们人性中的美好，善良，困境中的那份坚持，都挺让人感动。

爱周刊：你会和孩子一起看自己主持的《人间》吗？

赵丹军：很少，偶尔。播出时间是9点半到10点半，正好是打理小孩作业，签字，带孩子上床睡觉的时间段。我会从其他渠道了解节目反馈。

爱周刊：看过东方卫视的《幸福魔方》吗？评价一下。

赵丹军：看得不多，看过。我们的《人间》是最早做的，有句话叫“一直被模仿，从未被超越”。我们的收视率一直比《幸福魔方》高。